

技术类期刊作者群的拓展

田 荟 郑云峰 钟 莺 罗顺芝 郭冰江

《红外技术》编辑部,650223,昆明

摘要 通过《红外技术》编辑部走进优势学科实验室和走进科研生产线、依托编委、参加或承办学术会议等组稿实践,提出不仅要拓展从事基础研究的作者群,还要拓展在生产第一线的产研结合型的作者群,围绕其重点项目和任务,努力组织优质稿件,将其先进的学术思想及在光电产业的创新成果及时呈现给读者,以期逐步改变科技期刊落后于科技和产业发展的现状。

关键词 技术类期刊;拓展作者群;产研结合型作者群

Authors expansion of technical journals//TIAN Ying, ZHENG Yunfeng, ZHONG Ying, LUO Shunzhi, GUO Bingjiang

Abstract This paper introduces some methods of expanding authors used by editorial department of journal of *Infrared Technology*, and proposes that we should not only expand the authors engaging in basic research, but also expand the authors engaging in both production and research. By focusing researchers' key projects and tasks to solicit manuscripts from them, we can present their advanced idea and innovation results in the optoelectronic field to our readers in time, and can gradually change the situation of technical journals falling behind the development of science and technology.

Keywords technical journals; authors expansion; authors engaging in both production and research

Authors' address Kunming Institute of Physics, 650223, Kunming, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.01.024

提升科技期刊质量,办出精品期刊,是每个编辑的义务和责任,高质量的稿件是期刊生存的基础,高素质的作者群则是高质量稿件的保障。在建设、挖掘和培养科技期刊的核心作者群方面,众多期刊采取了适合自身实际的有效措施,并取得了良好的效果。例如:文献[1]提出按“投稿量、贡献率、忠诚度”界定期刊的核心作者,既要重视已有的作者群,还要拓展潜在的作者群;文献[2]提出“学报应重视大学生作者群”;文献[3-5]认为应重视研究生作者的培养;文献[6-7]还提出可通过网络数据库等分析和查找有高学术影响力的作品群。

《红外技术》是我国光电子领域科技期刊中创刊最早的刊物之一,立足科研、全面反映“红外及夜视技术”的国内外研究进展及其在国防、工农业及国民经济各领域的应用情况。根据《红外技术》的办刊宗旨及目前来稿现状,本文以刊物拓展作者群的实践提出:

在拓展行业领域中从事基础应用研究的作者群的同时,还应拓展生产部门中的产研结合型作者群,将最新技术及创新成果及时地呈现给读者,以期逐步改变科技期刊落后于科技和产业发展的现状^[8]。

1 《红外技术》作者群现状

近年来,随着我国科技的进步和发展,光电领域科技队伍日益壮大,《红外技术》的自投稿数量呈现增长趋势,投稿作者来自科研院所,地方高校,军事高校,国有、民营企业等。通过对稿件的归纳和分析,发现稿件和作者群呈现如下特点:1)涉及交叉学科的稿件多,优势学科文章数量不多;2)第一作者中硕士研究生较多,中、青年专家少。

虽然目前我刊稿件数量充足,但高质量的文章及优秀的作者群仍是迫切需要的,基于这种现状,办刊人员不能坐等来稿,应变被动服务为主动服务,拓展和完善作者群,使期刊与科技进步紧密互动,推动红外及夜视技术的发展。

2 拓展作者群的策略及实践

2.1 走进优势学科实验室组织稿件,拓展科研人员作者群 研究所和高校的研发人员,是重要产学研结合型任务、重点预研、基金项目的承担者和参与者。期刊编辑应及时了解和跟踪项目研制进程,与承担或参与项目的研发人员保持紧密互动,并在其中发展撰写论文能力强又对论文有需求的作者群,同研发团队约定稿件计划,使期刊的稿件能围绕项目研制的进程,以便及时地将其项目研发中的新技术、新方法、新思路等研究成果呈现在刊物上。

从2013年至今,《红外技术》编辑部先后在主办单位通过拜访院士工作站,云南省专家工作站,夜视技术研究院,微光夜视技术重点实验室等研发部门向部分技术骨干和科技带头人组稿。此外还走出主办单位,分别走访了中国科学院上海技术物理研究所红外物理国家重点实验室、南京理工大学光电技术实验室等,了解其项目研究进展,并向其项目负责人约稿。组稿对象中有的是“千人计划”的入选者,有的是学科领军人物,还有海外归来的学者,他们年富力强,学术思想活跃,学术见解独到。编辑部对其来稿建立了快速

发表的“绿色通道”,力争将其创新成果在本刊首发,从而使刊物围绕着光电领域的重点型号任务及重大科研攻关项目,使刊物报道的内容尽量紧跟科技的进步。例如:2016 年编辑部特约的专家稿“数字化红外焦平面技术”中报道的读出电路技术是探测器和所有信号处理都在数字域完成的红外热成像技术,是国际上最先进的新一代红外焦平面技术^[9],《红外技术》对此稿件实现了首发。

《红外技术》主办单位昆明物理研究所拥有光学工程硕士、博士一级学科学位授予权和博士后科研工作站,所招研究生中既包括有工作经验的在职人员,也包括在校毕业生,他们都在科研岗位上边学习边参与课题的研发,课题和科研项目紧密相关,其课题论文也成为我刊关注的方向之一,每年编辑部都参加研究生的开题报告、中期检查汇报及论文答辩,从中择优选出适合的稿件发表。

2.2 到生产线,拓展产研结合型作者群 《红外技术》主办单位既开展基础应用研究,还承担着生产任务,需不断提供新产品、新装置,目前拥有如下国内一流的生产线:一是探测器中心——可同时生产一代、二代、兼顾三代研发的红外探测器;二是微光夜视器件中心——承担了一代、二代、超二代夜视像增强器的研发和生产;三是云南北方驰宏光电有限公司——具备完整的光学产业链,承担着红外光学材料和光学系统及组件的研发和生产;四是北方红外股份公司——实行军民结合、产研结合,从事红外热像仪产品的研制和生产。这些生产线是我国先进产业的组成部分,其中聚集着相当数量高学历的技术骨干和“工匠型”专家,具备技术开发和技术保障实力,是产研结合型的开拓者,在生产过程中不断开创新思路、新技术,研发和完善新装置、新工艺,通过反复实践生产出高可靠性的产品。他们同时具备研发、生产能力和写作能力,是潜在的优质作者群,只是平时因忙于生产而疏于写作。因此作为办刊人的编辑应积极组织和协助其写作投稿,将其工作中积累的新工艺经验、创新技术思路和工作成果转换成有形的知识成果。

《红外技术》编辑部连续 5 年走访上述主要生产部门,召开组稿座谈会并举办写作培训班,一方面向其宣传刊物,同时向其中的技术骨干和“工匠型”专家约稿,并与其中的部分项目组约定了稿件意向和任务,将其生产线中的新工艺、新产品、新技术形成文章发表在《红外技术》,以推进红外技术产业的发展。

2.3 关注专利申请者 专利是知识产权的重要组成形式,创新性是专利授权的重要条件。随着国家对知识产权的重视,大量的专利不断涌现。专利是科研、生

产人员实践经验的积累和创造,编辑应及时关注和跟踪国内有关单位专利的申报情况。

经统计发现,《红外技术》主办单位近 3 年来申请的专利每年为近百项,专利申请者均来自各研发单位、生产部门,其中大部分专利成果都是国内外刊物中没有报道过的。因此关注其中已获得授权、符合相关保密审查、适于加工成文的专利及其申请者,与申请者互动,并组织发表适合的稿件,可作为拓展作者群的途径之一。

2.4 通过编委进行组稿和约稿,拓展核心作者群 学术期刊的编委在学科内具有较高的学术地位、丰富的科研经验,多数还担任科研团队负责人,因此编委是刊物学术质量的把关者和学术导向的指引者,是重要的核心作者群。编辑部必须强化编委会的建设和完善,坚持依托编委会办刊,主动为编委提供优质的服务,使编委能积极地参与刊物的选题和组稿,并亲自撰写优秀稿件。

《红外技术》编辑部从 2012 年开始,通过电话、邮件、登门拜访等方式积极地向期刊的编委约稿或请其推荐优秀稿件,特别是加大邀约综述稿件的力度;编委提供或其推荐的专稿实行快速发表,刊登在期刊的首篇,并实行专稿单篇稿件彩色印刷,同时申请专项经费以提高特邀专稿的稿费。在 2012—2017 年我们先后向编委约稿 50 余篇,在一定程度上提高了稿件质量和期刊的影响力,以《2014 年版中国科技期刊引证报告(核心版)》统计数据为例,《红外技术》2014 年核心影响因子较 2013 年的上升了 0.23^[10]。

《红外技术》特邀专稿报道的部分技术引起了同行的关注,例如文献[11]报道的昆明物理研究所研制的像素级数字读出电路与相同规格的长波制冷红外焦平面探测器进行互连后,其主要性能参数与国外同类像素级数字化长波焦平面探测器相当(该技术的应用可使红外探测器的热灵敏度从 20~30 mK 降低到 3~4 mK,极大地提高了器件的 NETD 和动态范围),文章发表后,还有读者与作者互动进行学术探讨,对该技术的进一步发展起到了促进作用。

2.5 通过参加或组织专业领域的学术会议,拓展作者群 专业性的学术会议一般是该领域内知名学者和行业专家进行学术交流的聚集园地,也是编辑与作者、读者、专家面对面互动的平台。编辑通过聆听会议报告,能够及时了解学科动态和发展前沿,通过参会、参会与会议代表面对面交流,也可迅速发现并结识优秀的作者^[12]。

光电领域科技的发展会不时涌现出许多新材料、新器件、新工艺、新装置,国内外每年都举办该领域的

各类会议交流和发布这些新技术,是编辑需密切关注的。《红外技术》编辑部近年来加强了参加学术会议的力度,并积极参与组织会议,通过参会/办会组织稿件,发掘并进一步拓展作者群。如由主办单位昆明物理研究所承办的“2016 年中国红外技术发展研讨会”,《红外技术》作为唯一的合作期刊出版了会议论文集。通过聆听报告并与参会代表交流,邀约到 3 位国内“红外领军人物”撰写综述稿 3 篇,业内专家撰写稿件 4 篇,另从会议论文中择优录用稿件 6 篇,已分别刊登在 2016 和 2017 年的《红外技术》中。2015 年《红外技术》编辑部通过承办“昆明 KIRO(北方驰宏):先进光学技术论坛”,将论坛文集以专刊形式出版,通过对会议中的先进光学技术、产学研合作成果等报道,以期推进先进光学技术和产业的发展。此外编辑部连续几届参与协办红外加热暨红外医学发展研讨会,通过出版会议论文集、择优在正刊发表稿件,拓展了在红外加热及红外医学应用等领域的作者群。

2.6 提高编辑自身素质和服务意识,用真诚留住现有作者,用热情吸引新作者 科技期刊是科技事业的重要组成部分,是科技进步的助推器,编辑是期刊的组织者,为科技成果的交流服务,为技术进步和人才培养服务,是科技共同体中重要的一员。高质量的期刊要求高素质的编辑。编辑不但要为作者与读者提供优质的服务,而且在审稿过程中向审稿专家和作者学习,扩充自己的专业知识,提升自身的写作和文字处理能力,完善编辑业务素养,精心提高稿件质量;同时还要提高自己的交往和沟通能力,活跃于编委、审稿专家、读者、作者的群体中,真诚地为其提供优质服务,获得认可和信任^[13]。

3 结束语

《红外技术》需紧跟国家红外及夜视科技前沿,不但要把兵器工业光电领域的最新成果,重点项目的新产品、新工艺、新技术及时呈现给读者,而且要反映国内其他科研院所、高等院校以及国有、民营企业在光电技术领域的科技成果。期刊在组稿过程中既应拓展红外及夜视技术领域从事优势学科研发的作者群,还应

发掘和拓展先进产业部门的产研结合型作者群,为国内外同行提供良好的交流园地,使期刊紧密地围绕国家重点科研课题和新产品的研制,促进我国的夜视产品从中国制造到中国智造,办出有特色、高质量的精品期刊。

4 参考文献

- [1] 赵中波. 科技期刊应重视发现与培育核心作者:以《有色金属科学与工程》为例[J]. 编辑学报, 2018, 30(1): 74
- [2] 陆遐, 孙德存. 高校学报作者群应更为拓展[J]. 中国科技期刊研究, 2004, 15(4): 473
- [3] 邢宝妹, 周佩琴. 发掘稿源加强对研究生作者群的培养[J]. 中国科技期刊研究, 2004, 15(4): 477
- [4] 杨曼, 赵雁, 赵宇. 从知识产权角度分析地方大学学报与研究生作者群的培养[J]. 中国科技期刊研究, 2012, 23(1): 91
- [5] 陈晓润. 论高职学报与在读研究生作者的内在关系[J]. 科技与出版, 2011(12): 100
- [6] 丁筠. 论学术期刊优秀作者群的养成[J]. 编辑学报, 2018, 30(1): 17
- [7] 丁岩. 基于作者群分析的科技期刊核心竞争力提升方法探索[J]. 中国科技期刊研究, 2017, 28(3): 277
- [8] 朱邦芬. 开创中国科技期刊发展的新阶段:在 2017 中国学术期刊未来论坛上的致辞[J]. 编辑学报, 2017, 29(6): 511
- [9] 姚立斌, 陈楠, 张济清, 等. 数字化红外焦平面技术[J]. 红外技术, 2016, 38(5): 357
- [10] 中国科学技术信息研究所. 2014 年版中国科技期刊引证报告(核心版)[M]. 北京: 科学技术文献出版社, 2014
- [11] 白丕绩, 姚立斌, 陈楠, 等. 像素级数字长波制冷红外焦平面探测器研究进展[J]. 红外技术, 2018, 40(4): 301
- [12] 张凤新. 利用学术会议拓展作者队伍的方法与技巧[J]. 科技与出版, 2012(6): 52
- [13] 曹娟. 恪尽职守编辑匠勤勉敬业做学者[J]. 编辑学报, 2017, 29(6): 607

(2018-09-17 收稿;2018-11-23 修回)